

# 美国滥施五大霸权危害世界

新华时评

美国在经历两次世界大战和冷战成为全球头号强国后，更加肆无忌惮，粗暴干涉别国内政，谋求霸权、维护霸权、滥用霸权。美国耀武扬威，滥用霸权趋向极致，已经站到了世界进步潮流的对立面，成为世界舞台上最大的麻烦制造者、秩序破坏者与悲剧制造者。

美国滥用政治霸权，在世界上播撒混乱制造分裂。美国奉行“顺我者昌，逆我者亡”，习惯从自身利益出发“规划”他国发展轨道，粗暴干涉他国内政。美国借“推广民主”之名在拉美推行“新门罗主义”，在欧亚煽动“颜色革命”，在西亚北非策动“阿拉伯之春”，给多国带来混乱和灾难。美国对国际规则采取双重标准，以私利为先，毁约退群，将国内法凌驾于国际法之上。美国借助盟友体系拉帮结派，搞封闭排他小圈子，强迫地区国家选边站队，制造分裂、煽动对抗、破坏和平。

美国滥用军事霸权，在世界多国制造数不清的人间悲剧。穷兵黩武是美国政府的特性，世界上190多个国家中，只有3个国家没与美国打过仗或受其军事干预。《南华早报》专栏作家亚历克斯·洛指出，美国从建国到现在很少区分外交和战争，推翻了太多发展中国家的民选政府，代之以亲美傀儡政权。美国军事霸权酿成难以计数的人道惨剧。2001年以来，美国以反恐之名发动的战争和军事行动已造成超过90万人死亡，其中约有33.5万是平民，另有数百万人受伤，数千万人流离失所。

美国滥用经济金融霸权，肆意“收割”全球财富损伤世界人民福祉。美国利用“铸币税”攫取全世界财富。凭借一张成本仅约17美分的百元美钞，让其他国家实实在在地向美国提供价值相当于100美元的商品和服务。新冠疫情背景下，美国滥用金融霸权，向全球市场注入数万亿美元，而买单的却是其他国家特别是新兴经济体和发展中国家。2022年，美联储结束超宽松货币政策，转向激进加息政策，导致国际金融市场动荡，欧元等多种货币大幅贬值，创下20年来新低，许多发展中国家因此遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外流。尼克松政府财政部长康纳利不无得意地说过，“美元是我们的货币，却是你们的麻烦”。

为维护科技霸权，美国不择手段阻碍他国科技进步，企图用“绊倒别人”的方式维护自己的科技领先地位。打造“芯片联盟”“清洁网络”等科技“小圈子”，给高科技打上所谓“民主”“人权”的标签，将技术问题政治化、意识形态化，为对他国实施技术封锁寻找借口。美国动用国家力量打压和制裁具有国际竞争力的中国高科技企业，将1000多家中国企业列入各种制裁清单。美国还对生物技术、人工智能等高端技术实施管控，强化出口管制，严格投资审查。

为推行文化霸权，美国强行对他国输出美式“价值观”。美国通过影视产品、图书、各种媒体以及资助非营利性文化机构，“嵌入配售”美国价值观和生活方式，以利于美国价值观在其他国家推广，为美国在世界上攫取政治经济等广泛利益奠定意识形态基础。哈佛大学教授约瑟夫·奈说，美国用文化软实力来维持和维护其在世界上的霸权地位。为控制话语权，美国政府严格审查所有社交媒体公司，培植利用“白名单”账号放大导向性信息；美国还粗暴打压他国媒体，让别国媒体“消音”。

得道多助，失道寡助。以强权挑战真理，以私利践踏正义，美国霸权霸道霸凌的本质日益被世界各国看清。大国应该有大的样子，美国应该成为增进世界福祉的重要力量，而不是相反。美国当反躬自省，深刻检视自己的所作所为。

新华社北京2月20日电

## 全国人大外事委员会就美国国会参议院通过“涉无人飞艇事件决议案”发表声明

新华社北京2月20日电 2月20日，针对美国国会参议院通过所谓“涉无人飞艇事件决议案”，全国人大外事委员会发表声明。全文如下：

美国国会参议院近日通过的所谓“涉无人飞艇事件决议案”，肆意炒作渲染“中国威胁”，恶意攻击抹黑中国。这是继美国国会众议院通过类似决议案后，美方歪曲事实、混淆视听，企图借机向中方施压的又一错误行径。

中国作为负责任大国，一贯严格遵守国际法，尊重各国主权和领土完整。关于中国民用无人飞艇误入美领空，完全是因不可抗力导致的意外、偶发事件，中方多次向美方通报并及时向国际社会介绍有关情况，要求美方以冷静、专业、克制的方式妥善处理。美方对中方反复阐明的严正立场置若罔闻，滥用武力，过度反应，严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会蓄意煽动对立，制造紧张，将意外偶发事件政治化、复杂化、扩大化，是典型的霸权霸道行径。谁是世界上最大的间谍监听国家，美方心知肚明，世人自有公论。

我们强烈敦促美国国会尊重事实，尊重国际法原则和国际关系基本准则，立即停止对华污蔑抹黑，避免对中美关系造成进一步干扰破坏。

外交部发言人：

## 向战场源源不断提供武器的是美方而不是中方

新华社北京2月20日电(记者董雪)针对美国国务卿布林肯关于中俄关系和乌克兰危机的言论，外交部发言人汪文斌20日强调，向战场源源不断提供武器的是美方而不是中方。中方将继续坚定站在对话一边，站在和平一边，为推动局势缓和降温发挥建设性作用。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务卿布林肯在采访中表示，据美方掌握，中方正在考虑是否为俄罗斯入侵乌克兰提供武器和弹药。他表示，美方有证据证明中国企业正

在向俄罗斯输送非致命性的支持，现在他们也可能向俄提供致命性支持。外交部对此有何评论？

“向战场源源不断提供武器的是美方而不是中方。”汪文斌说，“美方没有资格对中方发号施令。我们也从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。”

汪文斌强调，中方在乌克兰问题上的方针归结为一句话，就是劝和促谈。“究竟是谁在呼吁对话、争取和平，又是谁在拱火递刀、鼓动对抗，国际社会有目共睹。我们

敦促美方切实反思自身所作所为，多为缓和局势、劝和促谈做些实事，停止甩锅推责、散播虚假信息。”他表示，中方将继续坚定站在对话一边，站在和平一边，为推动局势缓和降温发挥建设性作用。

汪文斌在例行记者会上还回应表示，再过几天，就是乌克兰危机一周年，中方将发表一份关于政治解决乌克兰危机的立场文件。这份文件将重申习近平主席的重要主张，包括各国主权领土完整都应得到尊重，联合国宪章宗旨原则都应得到遵守，各

国合理安全关切都应得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应得到支持。

“我们将重申核战争打不得也打不赢，我们也呼吁保障民用核设施安全，反对攻击核电站。我们还将倡导共同反对使用生化武器。”汪文斌说。

汪文斌指出，形势越是复杂，越需要采取冷静务实态度。战火越是延宕，越不能放弃争取和平的努力。“中方希望同各方一道，继续致力于和平努力，争取早日实现和平。”

## 美国总统拜登突访基辅

宣布增加对乌军援

新华社基辅2月20日电(记者李铭、李东旭)在美国首都华盛顿爆发大规模反战游行之际，美国总统拜登20日突然造访乌克兰首都基辅，与乌克兰总统泽连斯基举行会谈，宣布美对乌价值5亿美元新的一揽子军事援助。

据乌克兰国家通讯社报道，拜登当天在与泽连斯基会谈后举行的联合记者会上宣布，美国及其西方盟友已向乌提供700辆坦克、数以千计的装甲车、1000门火炮、200多万发炮弹、50多套远程火炮以及反舰和防空系统等武器和装备。拜登同

时宣布美国将向乌克兰提供包括海马斯多管火箭炮和“标枪”反坦克导弹系统弹药在内的价值5亿美元的新的一揽子军事援助。据白宫记者团报道，此次军援的更多细节将于未来数天公布。

泽连斯基在联合记者会上说，俄乌冲突必须以乌克兰领土的完全恢复和签署对乌克兰的安全保障而结束。

本月初，美国国防部发表声明，宣布向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助，其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。据美联社报道，美

国对乌军事援助已累计超过500亿美元。

近期民调显示，越来越多美国人不支持向乌克兰提供武器和直接经济援助。19日下午，美国上千名反战人士在位于首都华盛顿的林肯纪念堂前举行集会，抗议者要求美国停止煽动俄乌冲突，敦促美国促进双方和谈，呼吁解散北大西洋公约组织、削减美国军费等。

## 土耳其官员：震区仅剩两省未完成搜救



二月十九日，在土耳其南部卡赫拉曼马拉什省卡赫拉曼马拉什市，一名儿童在居民安置点哭泣。

新华社安卡拉2月19日电(记者熊思浩)土耳其灾害与应急管理署署长尤努斯·塞泽尔19日晚说，除了卡赫拉曼马拉什和哈塔伊两省外，震区其他8个省的搜救工作已经结束。下一步工作重点是清除建筑废墟、搭建临时住所和恢复重建基础设施。

塞泽尔在记者会上说，在卡赫拉曼马拉什和哈塔伊两省，搜救人员正夜以继日轮班工作，在倒塌的40栋建筑中搜寻幸存者。

他说，6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国40689人死亡。随着搜救人员从建筑废墟中挖出更多遗体，死亡人数还会进一步增加。在过去24小时内，搜救人员在废墟中没有找到任何幸存者。

塞泽尔说，此次地震造成土耳其10个省份受灾，直接受灾人口达1350万，很多人现在无家可归。土耳其中央政府正协同地方政府和国际援助组织在灾区展开大

规模安置行动，努力为灾民搭建帐篷、集装箱等临时住所。到目前为止，在灾区已有近25万顶帐篷启用，搭建集装箱住所6000多个，另有6.8万个集装箱住所即将完工，目标是在两个月内搭建10万个集装箱住所。

根据土耳其官方发布的最新统计数据，地震灾区有超过8.4万栋建筑倒塌，严重受损或急需拆除。

## 3139天的坚守

记日本大熊猫摄影师高氏贵博

新华社东京2月20日电(记者姜俏梅)初春的东京，乍暖还寒。一个落雪的清晨，记者在上野动物园门口见到了“每日熊猫”网页博主“熊猫氏”。

“熊猫氏”本名高氏贵博，是一位网页设计师。2011年9月，高氏创建了博客“每日熊猫”，专门刊载他在上野动物园拍摄的大熊猫照片。3139天，连续11年！高氏几乎每天到上野动物园拍摄大熊猫。

上野动物园开园时间是9点半。“我一般会提前两小时到动物园门口排队，利用这个时间处理当天工作，这样动物园开门后就可以专心拍摄大熊猫。”高氏说。

当天，雪越下越大，但恶劣天气并没有影响高氏的好心情。“天气不好的时候，游客会少很多。大熊猫很喜欢下雪，下雪天也许能看到它们在雪中嬉戏的样子，拍摄很值得期待。”

动物园开门后，游客跟随工作人员来到

大熊猫妈妈“仙女”和它的双胞胎幼崽的展馆。高氏对着大熊猫一通连拍，短短两分钟的停留时间转瞬即逝。

大熊猫爸爸“比力”的室外展区不用排队。“比力”时而瘫坐在积雪上面对游客旁若无人地大嚼竹子，时而在雪中爬上爬下。高氏用围巾包裹着昂贵的拍摄器材以防被打湿，并在人群中穿梭寻找合适机位。

为了能多拍些照片，高氏每次都要到“仙女”和双胞胎幼崽的展馆外排队三四回，每回至少要等待40分钟。

有一次，为了拍摄即将启程回国的大熊猫“香香”，高氏甚至在寒冬中等待了7个半小时。“那是一个冬天的早上，我从5点开始排队，动物园开门后又在熊猫馆外排了3个小时的队。”花了7个多小时排队，参观时间却只有短短两三分钟。高氏坦言，“只要能看一眼大熊猫，我就觉得幸福。”

每次拍完大熊猫回家后，高氏就会从当天拍摄的大量照片中筛选出约200张放到自己的博客上。

截至今年2月20日，高氏在将近12年的时间里拍摄大熊猫长达3139天。除去因新冠疫情闭园340多天以及其他特殊原因外，每天都能在上野动物园看到他的身影。

高氏说，通过拍摄大熊猫，他结交到不少朋友，身体也变得更健康。也因为大熊猫，他对中国有了更多关注和了解。

高氏出版大量关于“香香”的书籍、影集、明信片 and 挂历等，所得稿酬绝大部分都捐给了相关基金，用于上野动物园大熊猫保护。

高氏说，只要上野动物园还有大熊猫，他就会继续坚持去拍摄，并把这份喜悦分享给更多的人。“将来我也一定会去中国看‘香香’的！”高氏说。

『不要更多战争』  
反战人士斥责美国『战争机器』拱火牟利

新华社华盛顿2月19日电(记者孙丁、胡友松、肖潇)“不要更多战争！不要更多战争！”美国上千名反战人士19日下午在位于首都华盛顿的林肯纪念堂前举行集会，齐声高喊。

组织者说，这可能是伊拉克战争以来美国最大反战示威，抗议者要求美国停止煽动俄乌冲突，促进双方和谈、解散北大西洋公约组织(北约)、削减美国军费等等。

新华社记者看到，许多抗议者手举标语牌和海报，上面写着“战争不是答案”“美国停止制造敌人、煽动冲突”“要谈判不要毁灭”等内容。一名少年在白色纸板上画出“死神”手握镰刀的图案并写道：“我希望活得足够长去读高中。”

乌克兰危机升级近一年以来，美西方不仅对俄罗斯实施严厉制裁，还一再突破“红线”，开始向乌克兰提供坦克、远程火箭弹等具有强大杀伤力的武器，变本加厉进行拱火，引发对更广泛冲突爆发的担忧。

住在华盛顿市附近的抗议者莉迪娅在接受新华社记者采访时表示，她强烈反对美国和北约在俄乌冲突中的角色。“美国煽风点火有一段时间了。”莉迪娅说，“美国政府里有人想要看到北约同俄罗斯冲突。”

莉迪娅谈到前一段时间俄亥俄州运载有毒化学品列车脱轨事故，指出美国自身有很多问题需要解决，可美国却痴迷于战争和武器，这实在“令人憎恶”。

从纽约市赶来的卡特·麦圭尔呼吁俄乌冲突结束，并要求美国不要无休止为战争“烧钱”。在麦圭尔看来，美国是俄乌冲突推手，却通过“大规模宣传”塑造叙事，诱使许多人信以为真。西方掌控的单一世界十分“险恶”。

分析人士指出，美国好战成性，由军方、军火商及政客捆绑形成的“军工复合体”难辞其咎。早在1961年，美国前总统德怀特·艾森豪威尔曾就这一问题敲响警钟。然而，几十年以来，“军工复合体”非但未在美国受到合理制约，反而深度渗透到外交和国家安全决策中，推动美国军费节节攀升，军火商赚得盆满钵满。

美国反战人士和时政评论家吉米·多尔、美国前国会众议员图尔西·加巴德等各界人士参加19日集会并登台讲话。“你知道我们今天可以通过外交手段结束俄乌冲突吗？”多尔问，“但美国政客想要军火商赚钱，以换取源源不断的政治献金。”

多尔近期接受美国福克斯电视台专访时曾一针见血地指出，“军工复合体”像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至数万亿美元，真正操控美国的是不停运转的战争机器。

来自佛蒙特州的抗议者亚历克斯·肖尔茨-卡拉巴卡斯基对记者说，美国并不需要这样一个“军工复合体”保护自身，美国的军事投入和甚至延伸到他国边境的扩张，制造焦虑不安。得克萨斯州的抗议者埃里克·里夫斯对这一观点深以为然。他说，美国“军工复合体”已经“失控”，在“军工复合体”影响下，美国政府外交和国家安全决策不考虑人民意愿。

抗议者随后集体游行至白宫，他们沿途高喊“没有北约就没有战争”“炸毁管道是战争罪”等口号。美国资深调查记者西摩·赫什近期以知情人士为消息源，指认美国政府策划破坏“北溪”天然气管道。

抗议人士卡拉巴卡斯基说，种种迹象和证据显示，美国是破坏“北溪”管道的罪魁祸首。“让人感到悲哀的是，欧洲国家没有就此指责美国。对于美国及北约的所作所为，我希望世界能得到正义。”